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尼克·帕克

广东注册会计师活动

女士们先生们，

我是英格兰及威尔士特许会计师协会主席尼克·帕克，很高兴能来到广州和你们今天共聚一堂。谢谢你们的邀请。

可能有些人并不熟悉英格兰及威尔士特许会计师协会，我们是注册会计师的专业机构。总部设在伦敦。 我们在154个国家拥有147,000多名会员。其中大约有半数会员在世界各地工作， 97％的全球领先企业都聘请了我们的会员。

1880年，我们在英国根据《皇家宪章》成立，它要求我们代表公共利益作出行动，我们对此也极为重视。 我们章程的目标之一是推进会计和金融职业的发展。因此，在国际层面上，我们也与世界各地的专业机构、监管机构以及政府进行合作。

会计职业是所有国家经济可持续发展、确保诚实透明贸易的基石。一个国家的会计职业想要强大起来，该国家的专业会计机构就必须有足够强大。 我们与世界各地许多会计机构合作，彼此分享各自的专业标准和知识。 在过去十年，我们参与了20多个国家的40个项目，与当地的机构开展各项合作。

我们在包括香港的大中华地区拥有超过3,300名会员。 你现在可以在19所大学学习并考取我们的ACA资格（特许会计师学会准会员）。去年，我们见证了第一批完成6-12门课程的大学生毕业。 许多人都接到了有领先地位的知名公司的聘用，继续在岗培训。我们也十分关注他们的进步。

我们与中国注册会计师协会早在11年前就已经启动了联合项目，为所有CPA(注册会计师)成为ICAEW特许会计师开辟了快速通道。 这种伙伴关系对我们十分重要，我们也很高兴看到这促进了两国会计行业的合作。同时我们也非常感激中国注册会计师协会，期待该项目在未来的几年会有更进一步的发展。

ICAEW的愿景是在世界上建立起许多强大的经济体。 这个愿景与我们的所有会员都息息相关。无论他们在什么领域工作，身处何地，他们都在努力加强当地经济体的发展。 这也同时提醒了我们，我们都是一个庞大世界性行业的一部分。我们能够实现伟大的事业。

这个愿景的核心同时也是联合国可持续发展的目标，包括了17个大目标和169个具体目标。全球190个政府都认为这些目标极度需要全世界的关注。

自从2015年9月联合国通过可持续发展目标以来，ICAEW已经为此做了大量工作。正如我刚才所说，我们的《皇家宪章》要求我们为公众利益行事。而可持续发展目标则定义了全球范围内的“公共利益”含义。

我相信会计行业在实现可持续发展目标方面可以发挥关键作用。 我们行业的核心是评估并提供即时信息，洞察并诠释信息。 这意味着我们能够呈现我们的发展状况，让企业可以做出明智决策，实现政府、组织和个人的问责。 当我们越接近2030年，这份贡献就显得越有价值。

但是，我们必须记住，除了技能、评估与报告，我们还能做得更多。 例如，我们能够提高接受教育、培训的程度，提供良好的工作机会，并推动经济增长。 我们还必须牢记可持续发展目标的互联互通性，千万不要忽视那些与我们行业没有直接联系的事情。毕竟，可持续发展目标的存在是因为我们已经意识到不能再安于现状，必须开始转换思维。

强大的会计职业对促进任何一个国家的经济发展，履行可持续目标而言都至关重要。然而，为了发展壮大会计行业，我们必须开始思考除了技术的进步，我们的行业还会发生什么改变。

为了可以让世界上建立起许多强大的经济体，我们的战略目标之一是着眼于行业的未来。我们正在考虑未来的特许会计师需要哪些技能来跟上技术发展的脚步，技术发展又将如何改变会计师的角色。

因为技术进步将会影响会计师目前所做的几乎所有事情：

• 审计-若软件生产商为他们的产品建立越来越多的鉴证，或区块链充分发展，那还需要做审查吗？

• 咨询-互联网让资讯获得更加便捷，人工智能可能让当今的专家服务获取更加便捷，更加自动化。

• 财务报告-还要多久，我们才会看到确保IFRS（国际财务报告准则）
合规的专家系统？

• 税务-许多税务部门正在向在线税务管理转型，以期简化管理、加快付款。 在未来，还会需要会计师来制作纳税申报表吗？

• 金融功能-打包解决方案与办公室解决方案的潮流有更强的自我服务能力，取代了会计师最基本的职能，也就是记账。

我们的职业显然面临诸多挑战，但我们也必须记住科技也为我们带来了许多机遇。让我们表现得更好，为客户企业与创造更多价值。我们要做好准备，充分利用这些机遇。

我们目前做的许多工作都是关于大数据和分析方法的。

许多机构都被淹没在数据中，因此迫切需要更多的洞察力。 投资者想要使用新的数据来源，但对这些数据来源缺乏信任感。 还有联合国全球目标等重大项目都需要评估与跟踪。

技术可以做很多事情，但是我们越来越需要确保对数据的信任并且从数据中提取有意义的洞见。这是特许会计师的机遇，我们可以把我们的严谨态度、商业知识和数学专长运用到非金融领域中，并且帮助各种组织从数据中获得更多洞见。这反映了在鉴证等领域的新服务机会中，反映在不同的业务合作方式中，例如我们在数据专家和业务功能之间发挥翻译人员的作用。

同时，在人工智能方面，我们也做了大量工作。

所有证据表明，最好的成果来自机器和人类的合作。 所以这里的挑战是，特许会计师如何与新兴智能技术的合作，以提供更多的洞见。

我们必须借鉴AI系统的优势，来分析更多的数据，提供更好的非结构化数据访问方式，来作出更准确的预测和一致的决策。但是，我们必须保持我们独特的人类特质，在困难的案例中作出判断，提供道德框架、同情心、质疑和问题解决方式。 我们必须面对越来越多智能系统所带来的挑战。我们要接纳重大变革，而不是仅仅捍卫现状，还要着眼于价值、目的和会计专业的独特贡献。

另一个重要领域是区块链。它是一个分布式数据库，维持着一个持续不断增长的有序记录列表。 人们可以检查区块链，查看所有记录的来源与发布者。但区块链仍然需要协调记录与现实。

尽管还处于早期阶段，区块链有潜力变革记录保存方式，以及动态信任的未来。 它有潜力提供许多益处，包括实现透明度与信任度，降低成本，加强包容性，减少欺诈与腐败。 不过要实现区块链，会计师和其他人将需要创造法律和监管框架来支持这一革命性的设想。 我们有责任确保这样的环境得到充分发展，将智慧的科技发展成为宝贵的生态系统。

区块链现在常常成为炒作的主题，但是不能错误地认为它只是炒作。它真的有实力带来翻天覆地的变化。

最后，我们还做了许多关于网络安全方面的工作。

正如我们近几周所见，随着各种组织越来越依赖数据和系统，网络风险也日益严峻。这些组织要能够保护资产，商业数据和知识产权，保护客户数据和声誉，建立信任，并且确保各种法律合规。 因此，网络安全必须是每个组织的基因核心，而不仅仅是一个技术问题。

会计行业有助于帮助客户和企业掌握网络风险，并与技术专家，监管机构及其他专业人士合作。

提高对网络攻击的抵御力意味着改善机构内部的安全性，这些机构中董事会具有所有权。必须要建立更强大的防范，侦察和应对能力，改变员工行为，并将网络有意义地嵌入到风险管理流程中。

同时与他人合作也至关重要。 我们必须彼此分享情报和信息，管理供应链中的风险，并与政府和监管机构合作，确保全系统的弹性。 企业必须共同讨论他们的经验，让我们彼此学习，从而加强免疫系统。

技术显然为我们的行业带来了挑战和机遇。 为了利用这些创新，我们需要寻找新思路来增加价值。

如果在数字时代越来越多的功能实现了自动化，那么我们必须成为专家，以确保数据安全与软件正常运行。 如果有更多的可用数据，我们必须分析数据，在客户、运营或战略方面开发新见解，以寻求发展。如果历史记录变得越来越可靠，我们行业要就要为企业提供帮助、规划未来，克服明确的风险。随着气候变化和资源短缺的情况日益严峻，我们应该运用管控财务数据的技能来处理此等信息。

关键是要增强适应性和灵活性。 要增强适应性，是因为我们无法固守传统的工作方式；要增强灵活性，是因为我们无从得知新商业模式会是什么样的。我们行业是基于业务、管理需求、投资者需求以及其它需求的。我们行业多年来已经表现出无与伦比的适应性和灵活性，以适应时代潮流的需要。

在未来的几个月和几年中，ICAEW将大量投资于培训当下与未来的
会计师。确保他们有知识，技能与专业知识来应对变化。我们期待着继续与中国注册会计师协会等国际机构继续合作，来培养专业人士群体，包括会计师等等。联合个人与机构来共同应对我们面临的一些挑战。

谢谢。 
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